Краткое сообщение УДК 343.8 (5)(063)

doi: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).3.487-491

КРУГЛЫЙ СТОЛ «УГОЛОВНОЕ НАКАЗАНИЕ: НАЗНАЧЕНИЕ, ИСПОЛНЕНИЕ, ДОСРОЧНОЕ ОСВОБОЖДЕНИЕ (ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ И ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ)» В РАМКАХ І АЗИАТСКОГО ЮРИДИЧЕСКОГО ФОРУМА

Александра Николаевна Мяханова¹, Андрей Петрович Скиба²

- ¹ Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова, г. Улан-Удэ, Россия, alex27-m@mail.ru
- ² Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, apskiba@mail.ru

Аннотация. 4 июля 2024 г. на базе Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова проведен круглый стол «Уголовное наказание: назначение, исполнение, досрочное освобождение (отечественный и зарубежный опыт)» в рамках I Азиатского юридического форума. Он был посвящен теории и практике применения в России и ряде зарубежных стран (Казахстане, Китае, Монголии и пр.) назначения, исполнения и досрочного освобождения от уголовного наказания. Особо актуализирует круг обсуждаемых вопросов внесение изменений в 2023–2024 гг. в такие виды досрочного освобождения от наказания, как условно-досрочное освобождение и замена неотбытой части наказания более мягким видом, а также принятие Федерального закона «О пробации в Российской Федерации». Наиболее оживленная дискуссия возникла вокруг вопросов практики предупреждения преступности в России и Китае, юридической терминологии, различных подходов к исправлению осужденных, исполнению наказаний и досрочному освобождению от их отбывания, учета правопослушного либо правонарушающего поведения осужденных и лиц, освобожденных от отбывания наказания, и его влияния на объем и содержание пробационных мероприятий, осуществляемых в отношении их, в России, Казахстане и иных странах, а также эффективности наказания и достижения его целей при применении ссылки и ее роли в дальнейшем развитии Сибири и Дальнего Востока.

Ключевые слова: круглый стол, условно-досрочное освобождение, исполнение наказания, предупреждение преступлений, пробация, исправление осужденных

Для цитирования

Мяханова А. Н., Скиба А. П. Круглый стол «Уголовное наказание: назначение, исполнение, досрочное освобождение (отечественный и зарубежный опыт)» в рамках I Азиатского юридического форума (4 июля 2024 г.) // Уголовно-исполнительное право. 2024. Т. 19(1–4), № 3. С. 487–491. DOI: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).3.487-491.

4 июля 2024 г. в г. Улан-Удэ на базе Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова проведен круглый стол «Уголовное наказание: назначение, исполнение, досрочное освобождение (отечественный и зарубежный опыт)» в рамках I Азиатского юридического форума (27 июня — 7 июля 2024 г.).

Данный круглый стол, как и Азиатский юридический форум, был организован впервые, и его особенностью стал широкий круг рассматриваемых вопросов и участников мероприятия. В рамках форума, соорганизаторами которого



выступили не только российские, но и китайские, монгольские образовательные учреждения и общественные организации, проходили международная научно-практическая конференция «Государство и правовые системы стран Азии», круглые столы «Письменные источники монгольского права» и «Междисциплинарные подходы в исследовании государства и права стран Восточной Азии», экспертная сессия «Цифровизация в правотрочестве и правоприменении» и иные мероприятия.

Идея проведения круглого стола принадлежит доценту кафедры уголовного права, процесса и криминалистики Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова А. Н. Мяхановой (выступившей его модератором) и профессору кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными Академии ФСИН России А. П. Скибе. Идея базируется на многочисленных компаративистских дискуссиях в данной области, в последнее время объединивших специалистов в сфере уголовно-правовых наук, в юридической литературе и на научно-практических конференциях, а также иных мероприятиях. Особую актуальность обсуждаемым вопросам придает внесение изменений (в 2023-2024 гг.) в такие виды досрочного освобождения от наказания, как условнодосрочное освобождение и замена неотбытой части наказания более мягким видом, а также принятие Федерального закона «О пробации в Российской Федерации», расширившего предмет уголовно-исполнительного права и ознаменовавшего новый этап развития теоретико-прикладных аспектов исполнения наказаний и иных мер уголовно-правового характера в рамках трех видов пробации – пенитенциарной (в отношении осужденных к лишению свободы и принудительным работам), исполнительной (в отношении осужденных, отбывающих наказания, не связанные с изоляцией от общества, лиц, условно-досрочно освобожденных, и пр.) и постпенитенциарной (в отношении лиц, освобожденных из исправительных учреждений и исправительных центров).

Особенностью мероприятия стал широкий спектр проанализированных компаративистских правовых, лингвистических, философских и иных уголовно-правовых, криминологических, уголовно-исполнительных и других вопросов, актуальных в России и ряде зарубежных стран.

В работе круглого стола приняли очное или дистанционное участие более 50 специалистов и представителей структурных подразделений Минюста России и ФСИН России, территориальных органов Следственного комитета Российской Федерации и других правоохранительных органов, научных и образовательных организаций России, Казахстана и Монголии.

С приветственными словами к участникам круглого стола обратились: президент Союза криминалистов и криминологов, доцент кафедры судеб-



ных экспертиз Московского государственного юридического университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА) кандидат юридических наук Н. Ф. Бодров; директор Института права и экономики Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова, передовой работник образования Монголии, кандидат юридических наук, доцент Э. Л. Раднаева; заведующий отделом криминологических исследований Института правовых исследований Байкальского государственного университета доктор юридических наук, профессор А. Л. Репецкая; доктор юридических наук, профессор А. П. Скиба; модератор круглого стола А. Н. Мяханова.

На круглом столе выступили с докладами: доктор юридических наук, профессор А. Л. Репецкая – на тему «Криминальный рынок труда в России»; профессор кафедры философии Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова доктор философских наук, доцент О.Б. Бальчиндоржиева – на тему «Значение образовательной деятельности в системе исправления осужденных в Китае»; профессор Костанайской академии МВД Республики Казахстан имени Ш. Кабылбаева доктор юридических наук, профессор А. Б. Скаков – на тему «О пробации в Казахстане и в России»; начальник отдела законодательства об исполнении уголовных наказаний Департамента государственной политики в сфере уголовно-исполнительной системы Минюста России, доцент кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права Московского государственного юридического университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА), ведущий научный сотрудник ФКУ НИИ ФСИН России кандидат исторических наук E. B. Ермасов – на тему «Правовой статус лиц, в отношении которых применяется постпенитенциарная пробация»; профессор кафедры уголовного права и криминологии Сибирского юридического института МВД России доктор юридических наук, профессор П. В. Тепляшин – на тему «Пробация: субинститут, подотрасль, отрасль права?»; директор Иркутского юридического института (филиала) Университета прокуратуры Российской Федерации доктор юридических наук, профессор Е. В. Рогова – на тему «Противодействие киберпреступности в России и Китае»; профессор кафедры уголовного права и криминологии Юридической школы Дальневосточного федерального университета доктор юридических наук Т. Б. Басова – на тему «Проблема эффективности уголовного наказания за должностные преступления»; доцент кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права Московского государственного юридического университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА) кандидат юридических наук, доцент Ю. В. Хармаев – на тему «Уголовные наказания в виде ссылки и каторги (историко-правовые аспекты)»; заведующий кафедрой уголовного права Амурского государственного университета кандидат юридических наук, доцент Т. П. Бутенко – на тему «Рациональное применение мер принуждения как принцип уголовно-

исполнительного права и принцип пробации»; А. Н. Мяханова – на тему «Некоторые аспекты реализации института пробации в России и Китае» и др.

В мероприятии также приняли активное участие: кандидат юридических наук, доцент Батболд Галбадрах (Университет внутренних дел Монголии), Ж. П. Гунзынов (Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова), кандидат юридических наук, доцент И. А. Давыдова (Академия ФСИН России), доктор юридических наук, профессор И. В. Дворянсков (ФКУ НИИ ФСИН России), кандидат юридических наук Д. Б. Дмитриев (Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ), кандидат филологических наук М. Ю. Дондокова (Московский государственный институт международных отношений (университет) МИД



России), доктор юридических наук, доцент И. А. Ефремова (Саратовская государственная юридическая академия), Т. М. Закиров (Академия ФСИН России), кандидат юридических наук, доцент И. Б. Казак (Академия ФСИН России), кандидат юридических наук, доцент И. Н. Коробова (Академия ФСИН России), кандидат политических наук А. А. Кочетов (Владимирский юридический институт ФСИН России), М. Ю. Литвинов (Сибирское отделение Российской академии наук), кандидат юридических наук, доцент Н. С. Малолеткина (Самарский юридический институт ФСИН России), К. Н. Мункуев (УФСИН России по Республике Бурятия), кандидат юридических наук И. С. Нистратова (Академия ФСИН России), кандидат юридических наук П. А. Павлов (Академия ФСИН России), кандидат юридических наук О. В. Пронина (Академия ФСИН России), доктор экономических наук, доцент А. В. Родионов (Академия ФСИН России), кандидат юридических наук, доцент А. Н. Сиряков (Академия ФСИН России), доктор богословия, кандидат юридических наук О. А. Скоморох (Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви; ГУФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области), кандидат юридических наук, доцент Е. Н. Скорик (Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации), кандидат юридических наук, доцент Е. В. Стебенева (Санкт-Петербургский университет МВД России), Ц. В. Цыремпилов (СУ СКР по Республике Бурятия), А. В. Суворов (Управление Минюста России по Республике Бурятия), М. С. Сугатов (Академия ФСИН России), Т. С. Тунчик (Санкт-Петербургская юридическая академия), С. В. Цедрик (Университет прокуратуры Российской Федерации) и др.

Наиболее оживленные дискуссии возникли по вопросам сравнительного анализа практики предупреждения преступности в России и Китае (А. Л. Репецкая, Е. В. Рогова, Е. В. Стебенева, Ц. В. Цыремпилов, П. В. Тепляшин и пр.), юридической терминологии (например, О. Б. Бальчиндоржиева, М. Ю. Дондокова, М. Ю. Литвинов, А. Н. Мяханова), различных подходов к исправлению осужденных, исполнению наказаний и досрочному освобождению от их отбывания (О. Б. Бальчиндоржиева, Батболд Галбадрах, Т. П. Бутенко, Е. В. Ермасов, И. А. Ефремова, К. Н. Мункуев, О. А. Скоморох и т. д.), учета и влияния правопослушного либо правонарушающего поведения осужденных и лиц, освобожденных от отбывания наказания, на объем и содержание пробационных мероприятий, осуществляемых в их отношении, в России, Казахстане и иных странах (Т. П. Бутенко, Е. В. Ермасов, А. Н. Мяханова, П. В. Тепляшин, А. Б. Скаков, А. П. Скиба

и др.), а также об эффективности достижения целей наказания при применении ссылки и ее роли в дальнейшем развитии Сибири и Дальнего Востока (А. В. Родионов, А. П. Скиба, Ю. В. Хармаев).

Научные дискуссии продолжились не только после официальной части круглого стола, но и на иных площадках I Азиатского юридического форума.

Представляется, что круглый стол «Уголовное наказание: назначение, исполнение, досрочное освобождение (отечественный и зарубежный опыт)» в рамках I Азиатского юридического форума, проведенный 4 июля 2024 г. на базе Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова в г. Улан-Удэ, затронувший многочисленные компаративистские правовые вопросы, и в дальнейшем будет способство-



вать активизации взаимодействия представителей науки, общественных организаций и государственных органов России и иных стран, а также развитию теории, законодательства и практики повышения эффективности предупреждения совершения преступлений, применения наказаний и исправления осужденных.

Информация об авторах

- А. Н. Мяханова доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики;
- **А. П. Скиба** доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовноисполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными.